
it 

oszországi arcvonalon mind- 
észről dilandóan ujabb erő- 

et vetnek harcba. A legujabb 
elentésekből kitünik, hogy az 
enger és a Dnyeper-könyök kö- 

olyó gigászi küzdelemben a Szovjet 

ösen a három nappal ezelőtt szer- 

ési helyen folytatta, széles arc- 
támadásait. A német védelem 

ül szivós és egyrészt ádáz közel- 
an, másrészt a mozgó tartalékoknak 

madásokkal sikerült feltartóztat- 
zovjet erőket. A küzdelem lanka- 

1 hevességgel tart. A német hirfor- 
z alkalommal is kiemelik a légi- 
erepét a tehermentesitésben. Kü- 
heves támadást intéztek a né- 
pülő ezredek a Krivojrog ellen 

mult szovjet páncélos és gyalogsági 
ek ellen. 

delitáliai arcvonalon megélénkült a 
tevékenység. A Volturno folyó fel- 
vásánal mindkét oldalán, vala- 
ermolitól északnyugatra tegnap 
mapon át heves harcok dultak. 

berlini jelentés megállapitja, hogy 
penninekben óvatosan előnyomuló 

ikai vonatkozásban a tengely 
i irodáj kiemelik a Mussolini fő- 
álláson tartott minisztertanács 
Sségét. Az uj olasz véderő-törvény 
dja a nemgzeti köztársasági hadse- 
Mitengerészet és légierő megdala- 

Mussolini a minisztertanácsi 
n mondott beszédében kiemelte, 
a fasiszta köztársasági kormány 

lőrzése alatt álló területeken több 
alakulat már eddig is önként csat- 

tozott az angolszászok ellen küzdő né- 
k k 
ekhez. A német véderő és a fasiszta 
ársasági hadsereg együttmüködésé- 
úll kapcsolatban Graziani tábornagy 
yalása is Rommel marsallal. 

Hin és a moszkoci 

kezlet 
wWlhelmstrassen továbbra 
a legnagyoob tartózkodással itélik 
a moszkvai hármas értekezletet — 
uti az NST. Berlinből. A néme: 
dalmi külügyminisztérium szószóló- 
sak néhány általános megjegyzésre 
tkozott. Utalt arra, hogy az angol- 

jelentések szerint Sztalun tábor- 
yi egyenruhában fogadta Eden és 
külügyminisztereket, ami nyilván 
a szandékkal törtért, hogy tünte- 
kiny vánitsa, mennyive előtérben 

k a Kreml véleménye szerint a ka- 

kárdések a moszkvai értekezleten. 

elmstrasse egyébként vissza- 

a azt az angolszász állitást, hogy 

már előre bukást jósolt a mosz- 

konferenciának és sulyos angol- 
Sszovjet nézeteltéréseket emlege- 
Ennek éppen az ellenkezője igaz, – 

atta a német külügyminiszté- 

.szám. 

szovjet politika főszempontjait, 
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Az uj o asz véderő-törveny kimondja a nemzeti k
öztársasági hadsereg, 

haditengerészet es legier 

Berlin célzeiosna 
panas kiigazii 

aho- 
gyan azokat angol részről látják. 
Moszva, e tudósitások szerint, elsősor- 
ban arra törekszik, hogy a Szovjetszö- : 

vetség „észszerü sztrategiai határokat 

rerdelkezzék és hogy megakadályozzak 

a szovjetellenes tömörülések keletkezé 
sét. kzenkivül a Szovjet nem hajlandó 
hozzájárulni ahhoz, hogy Európát ér- 
dekövezetekre osszák s ellenzi a kisebb 

európai államok csoportosulását is. Az 

európai föderációk, allamszövetségek, 

mint a moszkvai tudósitók mondják 
a szovietellenes mozgalom előőrselvé 

válhatnak. 
Az amerikai alláspontot ujabban ab- 

ban szögezik le, hogy az Egyesült AÁlla- 

mok nem helyeslik Európa érdekkörökre 
való osztását, ezzel szemben viszont tel- 

jes és tartós szövetségre törekednek a 
Szovjetuniőval. 

Érdekes megjegyzéseket füz a mosz- 

kvai értekezlethez a finn sajtó. A Huf- 

vudstadsbladet cimü lap az an- 
gol és amarikai küldöttség összetételét 
vizegálja és arra a megállapitásra iut, 

hogy csupán katonai célok tárgyalása 
vágett nem a felsarolt embereket felöl- 
ték valma ki a kát anygolszász külügy- 

miniszter kiseretéül. A háboru meggyor- 

sitásának megvitatása nem lehet tehát 

a tanácskozások egyetlen célja. A Kar- 

jala cimü finn lap arról ir, hogy az 

értekezletet a Szovjetre neézve kedvező 

időpontban rendezték meg. A legujabb 

harectéri események nyomán bizonyára 

megnőtt a Szovjet önbizalma, de egyut- 

tal Moszkva befolyása is szövetségesel- 

re, —irja a finn lap. 

Emigránsok 

A Neue Zürcher Zeitunsg 

cimü scájci lap a görög és jugoszláv 

emigránsok helyzetével foglalkozik. A 

görög emigránsok táborában bekövetke- 

zett meghasonlás Londonban sulyos ag- 

godalmakat keltett, — állapitja meg a 

svájci lap. – Angol körökben nem két- 

lik, hogy Eden brit külügyminiszter, 

Moszkvába utaztában, rövid kairói tar 

tózkodásat igyekezett felhasználni arra, 

hogy Tszuderosz görög emigráns kor- 

mányfővel a megoldás utját egyengesse. 

A görög emigrángok táborában, mint 

ésmeretes. a Badoglio-kormány irányá- 

ban tanusitott angolszász magatartás 

Tolt az egyik főoka az ellentétek kiéle- 

ződésének. 

A jugoszláv táborban felmerült ha- 

sonló problémával kapcsolatosan Lon- 

A politikai arcvonal 

ő megalakultását 

ommimosái a dénkelele
urópai 

dsoksol szólo Direker 

donban ténynek mondják, hogy a 
parti 

zánok fokozottabb tevékenys
eget fejte 

hek ki, Mihajlovics tábornokot
 azonban 

messzemenően kikapcsolták. 
A Gazet- 

la de Lausanne című svájci lap 

ebben a vonatkozásban megjeg
yzi, hogy 

a moszkvai értekezletnek egyvik tárgya 

éppen a partizánok egységes 
irányitásá- 

nak megszervezése. A Gazette d
e Lau- 

sanne fejtegetése ből itünik, hogy a 

Szovjetunió követelése szerint a nem 

kommunmista felkelő alakul
atokat a hoz- 

zájuk legközelebb eső kommunista a
la 

külatoknak kell alárendelni. 

Tösökerszác g - 

A török fővaros diplomáciai köreib
en 

szaporodnak azok a hirek, hog
y Eden 

prit külügyminiszter a moszkvai ért
e- 

kezlet befejezése után Amkará
n át uta- 

zik haza, mert tájékoztatni akarja a 

ftörök kormányt a moszkvai taná
cskozá- 

sok eredményérőt. 

Török politikai körök feszült érdeklő- 

déssel kisérik a moszkvai értekezletről 

szóló jelentéseket és nem titkolják azt a 

benyomásukat. hogy a hármas külü
gy- 

miniszteri értakeztet határozatai Tör
ök- 

orszagra is jelentős kihatással y
 

Róma. (DNE). Mussolini északolaszor- 

második minisztertanácsa. A tanácskozáson 

Mussolini elnökölt. A megbeszélések főtár- 

gya a Graziani hadügyminiszter részéről 

előterjesztett uj véderőtörvény tervezete 

volt, Az uj olasz véderővel kapcsolatban 

Mussolini nagy beszédet mondott, amelyben 

mindenek előtt megállapitotta, hogy a fa- 

siszta köztársasági kormány első miniszter- 

tanácsa óta a nemzeti szellem ujjáéledésé- 

2 Mussolini ezután két fontos tényt állapi- 

tott meg : 1. Különböző vidékeken az olasz 

katonák máris önként elfoglalták helyüket 

ólója. - A német álláspont 

az volt, hogy Moszkva, London 

csak arra figyelmeztettek kö- 

n, hogy London és Washing- 

arja beismerni a világ közvé- 

az emigráns kormányok köré- 
fejezte be nyilatkozatát a Wil- 

sse szóvivője. 

Nemzetközi Sajtótudó- 
eszámol erről — nyilván hiva 

ington között teljes az egység 

övő sorsát illetőleg. Német 

tt ezt az egységet, nehogy 

uk kedvezőtlen benyamást 

német bajtársiak oldalán. 2. Azokban a tar- 

tományokban, amelyeket a fasiszta köztár- 

sasági kormány ellenőriz, a rend és a nyu- 

galom ismét visszatért. 

Szólt Mussolini még arról is. hogy politi- 

kai ás közigazgatási zéren a tartományi fő- 

hökök és rendőrfőnökök kinevezésével és a
 

Róm a. (Rador). Az uj olasz véderő- 

törvény el s ő szakasza szerint az olasz 

királyi hadsereg, a királyi haditengeré- 

szet és a k rályi lég erő 1943 szeptember 

8. napjával megszünt. Tisztek és altisz- 

tek, akik ezen a napon még szolgálaiban 

voltak és nem köveltek el katonai becsü 

letbe vágó dolgot, megkapják törvényes 

szági főhadiszállásán október 27-én folyt le 

az uj olasz fasiszta köztársasági kormány 

Mussolimi uj katonai egységek felállitását jelemlel
te Bbe 

nek a jelei már megerősödtek és az uj rend 

körvonalai egyre világosabban rajzolódtak 

ki, Különösen katonai téren – mondotta 

Mussolini — az uj elasz véderő kialakulóban 

van. Graziani tábornok javaslata megvaló- 

sitja majd mindazon olaszok reményét, akik 

méltóak arra, hogy ismét elfoglalják helyü- 

ket a tengely és a háromhbatalmi egyezmény 

többi bajtársai oldalán. Az uj katonai egy- 

ségek felállitása közvetlenül küszöbön áll és 

ezek szervezetükben megfelelnek a négy há- 

borus esztendő olasz szükségleteinek és a 

szerzett tapasztalatoknak. 

Az alkotmányozó nemzetgyülés előkészitése 

köztársasági fascio letesitésével. valamint 

! a nagy alkotmányozó nemzetgyülés előké- 

szitésével a munkálatok ebben a vonatko- 

zásban is kialakulóban vannak Gazdasági 

téren a javulás némi jelei máris megállapit- 

hatók. 

A fasiszta köztársasági kormány második 

minisztertanácsa egészében elfogadta az ui 

olasz véderőrői szóló törvényt. 

Az mu olasz véderő-örvény 

elbocsátásukat. 
A törvény második szakasza ki- 

mondja az olasz nemzeti köztársasági 

hadsereg, haditengerészet és légierő 

megalakulását. Ez a köztársasági had- 

erő 1943 szeptember 9. napjával alakult 

Mindazok a szolgátati fokozatok, 

] amelyek nemzeti kötelességérzetből ki- 
meg. 

k 

folyólag a köztársasági zászló alatt t
o- 

vább harcoltak és most előterjesztést 

tesznek az uj köztársasági fasiszta véd- 

erőbe való felvételük tárgyában, a tény 

leges szolgálatba felvételt nyernek. Az 

uj olasz véderő tagjai a zsolu és ellátás 

tekintetében a német véderő tagjaival 

egyenlő elbánásban részesülnek. A mili 

cia az uj olasz hadsereg lényeges alko
t 

része lesz és az uj „fekete imges" had 

testet alkotja majd A rendfenntartás 

céljaira megtartják a carabineriek had 

osztályát. 

Német-olasz katonai 
megbeszelések Rommel 

tábornagy főhadiszállásán 
Róma (Rador). Rommel tábor- 

nagy, az egyik északitáliai ném 

hadseregcsoport főparancsnoka, fé 

hadiszállásán Graziani tábornag! ot, 

az olasz köztársasági fasiszta koi 

mány nemzetvédelmi es had gazdá 

dásügyi min szterét fogadta. A 

tábornagy megbeszéléseit, melyek 

tonai kérdésekről és szervezési prc 

mákról folytak, a szives bajtársias 

szelleme jellemezte. A tanácsk 

kon résztvettek a két tábornasg. vezél 

kari főnökei s. 
Rommel tábornag : 

fasiszta köztársasá rmá 
Hett müködő japán nagyköv 

gadta s vele is felette szives légk 

folyó megbeszéléseket tartot 



A FaSISZTA KÖZTÁRSASAGI 
PáÁRTHOZ VALÓ CSATLAKOZÁS 

UTOLSÓ HATARIDEJE 
Róma. (Rador). A német távirati iroda 

való csatlakozás utolsó határidejét a fasisz- 

ta párt régi tagjai számára október 31-ben 
éllapitották meg. 

Pavolini párttitkár utasitása értelmében 

Berlin. (Rador). Neubacher dr. 
követnek, a német külügyminisztérium 
délkeleteurópai teljhatalmu megbizott- 
jának küldetésével kapcsolatosan az el- 
Tentáborban hireket terjesztenek állitó- 
Jagos elhatározott és legközelebb keresz- 
tülvitelre kerülő határkiigazitásokról. 
Illetékes német helyen rámutatnak 
ezeknek a hireszteléseknek egyoldaluan 
zélzatos voltára és hangsulyozzák, hogy 
Neubacher dr. küldetése olyan problé- 
mákra vonatkozik, amelyek már termé- 
szetükből kifolyóan nem intéehetők el 
gyorsitott ütemben. 

A TÖRÖK ALLAMFÖ 
RADIÖBESZEDET MOND 

A POLITIKAI HELYZETRŐL 

Ankara. (Tp.). Ankarába megér- 

keztek már az első külföldi vendégek, 
akik résztvesznek a török köztársaság 
20 éves fennállásának ünnepségein. Az 
ünnepségek Szaracsoglu miniszterelnök 
rádióbeszédével már csütörtökön dél- 
után megkezdődtek Október 29-én Iz- 
met Inönü török köztársasági elnök fo- 
gadja a külföldi kiküldöttek szerencse- 
kivánataijt, ezt kövelően az ankarai lo- 
vardában megszemléli a katonai ünnep- 
séget, majd a nemzetgyülés ülésén rá- 
diébeszédet intéz a török néphez. Ebben 
a beszédében vázolja Törökország belső 
és külső politikai helyzetét. 

AZz ANARAI ANGOL NAGYKöVET 
ELHRALASZTOTTA JERUZSÁLEM 

UTTÁT 
Ankara (Tp) Anglia törökországi 

nagykövete az utolsó pillana:ban elhalasz- 
totta jeruzsálemi utját. Ankarai dip:omáciai 
körök ebből arra következtetnek, hogy a 
moszkvai értekezletet nyolc-tiz nappal to- 

vább folytatják, mint kezdetben terveztek. 
A nagykövetnek ugyanis tegnap kellett vol- 
na Jeruzsálembe és onnan Kairóba utaznia, 
hogy találkozzék a Moszkvából visszatérő 
Eden külügyminiszterrel. Ugy tudják, hogy 
a nagykövet értesitést kapott a moszkvai 
ártekezlet meghosszabbitasáról él emiatt ha- 
dasztogta el utszását. 
Ankara. Politikai körök ugy tudják, 

hogy az ankarai brit nagykövet azért nem 
utazott Kairóba mert Eden a török fővá- 
rosba is ellátogat. 

Politikai kérdésekről is hajlandó 
tárgyaini Moszkva 

Genf. (Tp.). Stettinius, aki Cordell 
Hull távolléte ajatt az amerikai külügy- 

minisztériumot vezeti, a sajtó képvise- 
lői előtt kijelentette, hogy a moszkvai 
konferencia surlódás nélkül folyik. 
Moszkvából származó angol értesülés 

szerint Moszícva kitart a második front 
felállitása mellett, de politikai kérdések- 
vről is hajlandó tárgyalni. A megbeszélé- 
k aránylag simán folynak le. Ami a 

részleteket illeti, Londonban megálla- 
pitják, hogy még a Balkán-kérdés sem 
okoz nehézséget. Figyelemre méltó a Szovjetnek az az álláspontja, hogy a 

lkáni hadjárat nem mehet majd végbe a vörös hadsereg nélkül. Molotov és Eden hir szerint megegyeztek a befolyá- 
si övezetek kérdésében A földköziten- 
geri bizottság mintájára más hasonló 
ieottságokat is fognak alakirani Ezzel kapcsolatosan már most megállapitható, hogy Kelet-Európában a főparancsnok 
egy szovjet katonai személyiség lesz. 
HULI FELVETETTE A SZOVJET- 
TSAPAN HABORU KÉRDESÉT? 
Stockholm. (Tp). A Dagens Nyheter 
imü svéd lap londoni értesülése szerint a 
noszkvai értekezlet tegnapi tanácskozásain 

bnyire az angol és az orosz küldöttség 
jai vitték a szót. Hull amerikai külügy- 
zter inkább csak mint figyelmes hall- 

Telenti: A fasiszta köztársasági párthaz 

kaszán duló nagy őszi csata az egész 
vonalon nagyarányy egységes hadmü- 

az uj fasiszta köztársasági párthoz szabadon 

csatlakozhatnak azok is, akik eddig nem 

voltak tagjai a fasiszta pártnak, tekintet 

nélkül arra, hoagy milyen párthoz tartoztak 

előzőleg, azzal a feltétellel azonban, hogy 

hajlandóaknak nyilatkoznak az együttmü- 

ködésre, a fasiszta köztársasági párt elvei 

alapján. Felvételükről végső fokon a párt- 
titkár dönt. 

Német állásfoglalás Nembaeher küldetésével 
kapcsolatbam 

szovjet követelésre állitólag a következőket 
válaszolta : 
— A második arcvonal megteremtéséhez 

csapatok szükségesek. Ezeket csak a Csen- 

des-óceán vidékén levő harci területekről le- 

hetne elvonni. Ennek következménye pedig 
az lenne, hogy Japánnal szemben az oro- 

szoknak kellene akcióba lépniők. 

Az orosz küldöttség tagjai ezt a kijelen- 

tést felette nagy hidegséggel fogadták, — 

irja a svéd lap. 

EDEN ELLATOGAT 

TÖROKORSZAGBA IS 

Ankara. (Rador). A német távirati 

iroda jeienti: Jól tájékozott török körök va- 

lószinünek tartják, hogy Eden angol kül- 

ügyminiszter a moszkvai értekezlet befeje- 

zése után ellátogat Törökországba. 

ANKARA KIVANATOSNAK TARTJA 

HULL TÖRöKORSZAGI 

LAÁTOGATASAT 1S 

Ankara. (Tp). A Tasviri Efkiar cimü 

török lap egyik legujabb cikkében megálla- 

pitja, hogy Törökország öszinte semleges 

politikát folytat Németorszáag és a többi 

hadviselő ájllam irányában. Törökországot 

senki nem támadta meg és Törökország sem 

szándékozik mást megtámadni. De agyan- 
akkor Törökország nem tuüri, hogy külpoli- 

tikájáról vitázzanak. 

A Gazette de Lausanne cimü svájci lap 

ankarai tudósitója rámutat arra az aggoda- 

lomra, ameliyel a török fővárosban a moszk- 

vai értekeziet eredményeit várják. Törökor- 

szág vezető politikusai azt kivánják, hogy 

Eden és Hull külügyminiszterek az értekez- 

let után látogassák meg Ankarát. Törökor- 

szág szükségesnek tartja, hogy különösen 

Hull amerikai külügyminisztert közvetlenül 

is tájékoztassa a délkeleteurápai tényleges 

helyzetről. Valószinü, hogy Eden a moszkvai 

értekezlet után ellátogat Törökországba. 

Jelentéseink a hareterekről 

Berlin. (DNE). A német vezéri fő- 
hadiszállás jelenti: 
A keleti harctéren az Azóvi-tenger és 

a Dnyeper között az elkeseredett elhá- 
ritó harcok sulypontja tegnap tovább- 
ra is a Melitopoltól nyugatra lévő sza- 
kaszon volt, A szovjet csapatoknak azt 

Kkisérletét, hogy az arcvonalszakasz 
ési helyét kiszélesitsék, kemény 

közel harcokban, vagy pedig mozgékony 
tartalékok ellentámadásával meghiusi- 
tották, A harc nem csökkenő kemény- 
séggel tovább folyik. 
A Dnyeper-kanyarban Zaporozsjenél, 

Krivojrogtól északra és Dnyeprope- 
trovszktól délnyugatra több szovjet 
gyalogsági és páncélos támadás meg- 
hinsult. 
Az arecvonal középső szakaszán a 

szovjet csapatok ujabb helyi támadáso- 
kat intéztek a Gomeltől északra lévő né- 
met állások ellen és folytatták áttörési 
kisérleteiket Kricsevtől nyugatra és 
Szmolenszkből nyugatra. Ezeket az el- 
lenséges támadásokat részben már össz- 
peontositott tüzérségi tüzeléssel a ké- 
szenléti állásokban szétverték, részben 
pedig kemény harcokban véresen visz- 
szaverték. 
A Kricsevtől nyugatra lévő fterületen 

elért elháritó sikerben különösen nagy 
része volt a léglerőnek, amely nagy 
harci és közelharci repülöerőkkel avat- 
kozott be a földön folyó harcokba. 
A keleti arcvona! többi részén helyi 

jellegü harcok folytak Kievnél és élénk 
felderitő tevékenység volt az arcvonal 
északi szakaszán. - 
pélUlaszországban a Volturno mind- 

két oldalán heves harcok vannak folya- 
maatban. Angol-északamerikai erők is- 
mételt támadásai meghiusultak. Helyi 
angolszász betöréseket ellentámadással 
megtisztitottak, vagy elreteszeltek. 
A délolaszországi arcvonal többi ré- 

széről néhány előőrsi csatározáson kivül 
csupán egy eredménytelen angolszász 
támadást jelentettek a Termolitól észak- 
nyugatra levő part vasutvonala mentén. 
A Földközi-tenger keleti részén nehéz 

német harci repülőgépek jó eredmény- 
nyel bombáztak hajócélokat Leros szi- 
getén. 

A keleti hadihelyzet a DNB. 
katonai munkatársának 

megvilágitásában 

Berlin. (DNB). A német távirati 
iroda katonai munkatársa a keleti harc- 
tér nagy csatájával foglalkozva megál- 
lapitja, hogy a kremencsugi harcok az 
egész Dnyeper-könyök hatalmas csatá- 
jává alakultak. A keleti front déli sza- 

velet jellegét öltötte és pedig az Azovi- 

szerepelt. Hull a tárgyaljások során 
ásodik arcvonal létesitésére vonatkozó 

tengertől a Dnyeperig és a folyó mentén 
felfelé egészen a Kievtől északra fekvő 

Továbbra is Melitopol nyugati térsége 
az elkeseredett elháritó harcok sulypontja 

pontja még a Kremencsugtól délkeletre 
lévő körzetben volt, ma azonban már az 
egész Dnyeper-könyök területén fek- 
szik a sulypont, ahol a szovjet hadveze- 

tőség a rendelkezésre álló összes erők 
igénybevételével arra törekszik, hogy 
délfelé egy nagy hadmüveleti áttörést 
erőszakoljon ki. 
A most folyó harcok, azoknak sulyos 

volta és a Szovjet részéről az erők mér- 
hetetlen arányu elhasználása is már bi- 
zonyiték amellett, hogy milyen kevéssé 
jutott a Szovjet közelebb a céljához, a 
német hadsereg erejének a megsemmisi- 
téséhez. E mellett természetesen nem 

szabad kétségbe vonni azt, hogy a leg- 
utóbbi időben a németek részére több- 
ször válságos fejlemények adódtak, 
amelyek nagyméretü ellenséges hadmü- 
veletek veszélyét rejtették magukban. 

A nagy őszi csata lefolyása, minden át- 
fogó lehetőségével, a mémet hadvezetést 
ismételten uj feladatok elé állitotta, 
amelyeket azonban, szem előtt tartva az 
egész helyzetet, sikerült megoldani. 
A dolgok mai állása mellett a csaa 

hevességének tovább emelkedésével kez 
számomi, mivel a Szovjet tegnapelőtt 
óta tömeg-támadást vezet Krivojrog vá- 
rosa ellen. De számolni kell aggal is, 
hogy a német részről ujból és ujból je- 
lentkező rugalmas hadvezetésen ez a 
nagy támadás is megtörik. 

TISO SZLOVAK ALLAMFö 
MANYZAÁSANAK NEGYEDIK 
FORDULÓJA. (Pozsony). O 
26-án a szlovák sajtó Tiso dr. s 
államfő uralomrajutásának n 
évfordulóját méltatta. (Tp.) 

NÉMET CAFOLAT SCHUSTER 
LANŐI ÉRSEK SZEMÉLYI SZAB 
SAGAÁNAK KORLATOZAÁSARÓL ( 
ma). A római fasiszta köztársasági 
dió a következőket közölte: Kül 
módon hangsulyozzák, hogy a pápai 
tóságoknak nincsen tudomásuk egy 
len olyan esetről, hogy a német hatós 
gok templomban ejtettek foelyot. 
sonlóképen valótlan az az állitás, ho 
Schuszter milánói érsek személyes s 
badságát korlátozták (DNB). 

HORVATORSZAÁC ELISMERTE 
SszaáBAD INDI4 KORMANYÁAI 
(Zágráb). A horvái fővárosban hivato 
Tosan közölték, hogy a horvát kormá 
elismerte a szabad India kormányá 
(Rador). 

SUMNER WELLES UJSÁGIRÓ L 
(Genf). A Daily Mail cimü angol lap wa: 
hington: tudósitójának jelentése nyomán a 
irja, hogy Sumner Welles volt helyette 
külügyi államtitkár a köztársasági 
VYork Herald Tribune cimü lap mun 
sorába lépett Amerikai politikai körökb 
ehhez a lépéshez különféle magyarázatok: 
füznek. Rámutatnak arra. hogy Welles k 
lenc óráig tartó megbeszélést folytatott a 
FEgyesült Allamok sajtójának vezető sz 
mélyiségeivel s ezek a személyiségek min 
azok közül kerültek ki, akik az 1940. é 
elnökválasztáson Wendell Wiilkie megvá 
lasztása mellett szálltak sikra. Ugy vélik, 
hogy a legközelebbi elnökválasztáson We l 
les volt barátja és támogatója, Roosevelt 
ellen fordul, (Rador). 

UJABB ANGOL KORMANYATALA 
KITAST JóSOL DAILY HERALD, 
(Amseterdam). A Daly Herald cimü an 
gol lap jelentse szerini Chuchil ango 
miniseterelnök azzal a gondolattal fog 
talkozik, hogy ujból felülvizsgálja mi- 
nisetereinek névsorát. Valószinü, hogy 
ae uj parlamenti ülésszak során módosul 
a kormány összetétele. Biztosra veszik, 
hogy Chmurchili a kabinetben mjjáépitési 
minisztert fog kinevezni és azonkivül 
változás várható a hadügyi tárcában, 

TNy m valamine a legfelső igazságügyi szer- 
vekben is. (Tp.). 

KEeamiabb 
Jegyzőkönyvbe foglaltak a moszkvai értekezlet 

eddigi határozatait 
Amszterdam. (Tp). A 

területig, Röviddel ezelőtt a csata suly- 

londoni Exechange Telegraph értesülése szerint a moszkvai értekezlet tegnapi, kilen cedik tárgyalási napja igen nagyjelentőségü velt. Ezen az ülésen az eddigi megbeszéléseken történteket részl tes jegyzőkönyvbe foglalták és hivatalosan megszövegezték az eddigi hozott határozatokat. Nem lehetet- len, hogy ezek után még ezen a héten kiad ják az első hivatalos közleményt az eddigi tárgyalások eddigi eredményúről. 
A Gazeotte Lausanne cimü 

vai értekezletről érkezett hiranyag hiányos 
zal, hogy Moszkvába nem engedték be a la 
ráló álláspontot foglal el 

ben. 

svájci lap londoni különtudósitója a moszk- 
ságát a szovjet cenzurával indokolja és az- 
pok külön tudósitóit. A lap egyébként bi- 

a hivatalos tudósitásokban megnyilatkozó derilátással szem- 

Galeazzi jelentést tett a dpának amerikai mfjáról 
Berlin. (Rador). Észak-Itáliából származó hir szerint XII. Pius pápa ki- hallgatáson fogadta Galeazzi mérnököt, a Vatikán-város gazdasági szolgálatá nak főnökét, aki amerika utjáról most érkezett vissza Rómába. 

Helsinki : Sorsdőntő fordulatok előtt a kis népek egyetlen 
védelme, a belső egység 

Helsinki. (Tp.). A finn szaksz ervezetek kongresszusa véget ér. Hatá- Tozatot hoztak, amely tüntető megnyilat kozás a finn függerlenség mellett. A hkaua- tározat szerint a világnak tudnia kell, Togy a finn nép élmi akar; határozott felfogása erről a jogáról, hogy szabad népként kiván élni és maga akar dönteni a saját ügyeiben. Tudni kell azt is, hog y a finn népei komoly békeakarat hatja át és az akarja, hogy békeakaratának érvényesitésével más népek békéjét ne zavárja. Sorsdöntő nehéz feladatok előtt a kis népek egye len védelme a belső egység, - mondja a finn munkásszerve zetel; natározata. 
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Francia 

tonakisasszonyok 
ichy, október. Junius közepen, 

0-ben, egy bus alkonyon, a Tours felé 
ezető országut mentén, szőke katona- 
eány végighasalt az árokban. Vele egy- 

üleg még sokan mások dőltek bele a 
rvizbe, arccal a földnek fordulva, be- 
ott nyakkal, tarkó fölött összekül- 

csolt tenyérrel, összegémberitett vállal 
s kétrét hajló törzzsel, hogy igy testük 

vonalaiból minél kisebb felület mutat- 
kozzék a magasság felé. 
Feélóra multán, amikor az utolsó gép- 
adár is tovatünt a látóhatáron s nem 
llatszott többé a géppuskák gyilkos 

erelése, az emberek lassan feltápász- 
odtak a mocsokból. 
„Hain, mademoiselle, hát kegyed itt 

ar aludni?" — kiáltotta egy sártól 
urgó őrfester a katonakisasszony felé. 
A szőke leány, felelet helyett, csökö- 

nyösen s mozdulatlanul görnyedt az 
árokban tovább, Az őrmester lehajolt és 
segitőleg a kisasszony nyaka alá helyez- 
te kezét. Am a gyönge és sápadt fő, el- 
vonatkozva már a földi dolgoktól, visz- 
szakókkadt az árokba, a halánték mellől 
gy vérszalag csurranván bele az utmen- 
loccsba. A tömeg összefutott és né- 

hányan átnyalábolták a tetemet. 
A katonaleány teste alatt, levegő után 
Kapkodva, vékony sirásba kezdett egy 
csecsemő . 
Egy drámai tanulmányban, a „Jeu- 

nesse Fémininé"-ben Henry Bordeaux 
megemlíti, hogy ez az országuti dráma 
eléggé mindennapos volt. A katonakis- 
asszonyok ordrét kaptak: ha a magas- 

m bóől veszély fenyeget, végighanyatlani a 
földön, öntestükkel fedezvén a gyerme- 

ket. Ismeretes, hogy az első világ- 
háboru harcosai, a flandriaiak meg a 
verduniak, az összeomlás után sokáig 
nem akartak közösséget vállalni a fér- 
fiakkal, a maginotbeliekkel. De a höl- 
gyek ellen, tout 'honneur, egy szót sem 
szólhattak és nem is szóltak. Eleddig a 
nők adták, a férfiak pedig odaadták az 
életet. Ez a beosztás, mely a nemek ősi 
rendeltetéséből látszik fakadni, mintha 
véget ért volna. Az ifju hölgyek, nem 
annyira adván, mint inkább odaadván 
az életet, megrenditették az eredendő 

1 rendszer pilléreit. Miután 1904 óta, ami- 
kor megkezdették emancipálódási küz- 
delmüket, lassankint minden téren a fér- 
fiak mellé törtek, 1940-ben a harcosi 

jogkör terén is tisztes helyet vivtak ki 
maguknak, amiről számtalan hevenyé- 

szet sirdomb tanuskodik az elszászi 
frontszakasztól egészen a középfrancia- 

országi országutak árkáig. 
íéget érvén a tragédia, ebből a bus 
hősiességből a francia közéletnek egy 
nagy problémája adódott. A hölgyek a 
régi katasztrófák után, engedelmes és 

boldog szerelemmel igyekeztek ott foly- 
tatni életüket, ahol a hadüzenettel ab- 
bamaradt. Az 1940-es katonaleányok el- 
Henben, miután életüket áldozva betörtek 
a férfiul falanxba, távolról sem óhajtot- 
ttak visszatérni egykori valójukhoz, ha- 
nem ragaszkodtak a fémgombos bluz- 
noz, a derékövhöz, az egyenszoknyához 

s a vérrel megfizetett amazoni állapot- 
hoz. A katonakisasszonyokkal párhuza- 
mosan marcona, maszkülin vonások je- 
lentkeztek a többi kisasszonyokon is, 
kik modorban, ruházatban, magatar- 
ásban és egzisztenciális igyekezetükben 

vendet akartak vágni az erősebb nem 
soraiban. 
De az emberi lét természetesen po- 
y és értelem nélkül lenne, ha a kisasz 

Szonykák egymásután bezupálnának a 
férfiui létrend kötelékeibe. Annak a 
sendes társadalmi küzdelemnek az élé- 

re, amely a normalizálódásért megin- 
dult, maga az egyház állott. 
Vissza hát a tüzhelyhez- — hangzott 

az uj irányszó. A tüzhelyhez, amely 
mellől csak a balsors szakithatta el, egy 
roteszk férfiasodás lárvájában, a Íran- 
ia nőt. Miután az 1881-es, 1826 s, 
907-es meg 1927-es és más törvények- 
el az asszonyok a férfiak mellé törtek, 
őt ki is szoritották öket a helyükről 
lannyira, hogy 1936-ban már közel! 
yolemillió hölgy helyezkedett el az 

ban, a kereskedelemben, az állami 
tözigazgatásba és a szabad pályákon, 
egyhaáz most egy nagy retour-t javal- 

Uasárnap a zsilvőlgyi bányavárosban 
Amikoc Petcosent-Petrozsény fetett mozdufattanut megátlt a sodrony-hálya függőcsítléje s minl 

valamt jettegzetes cimec vigzáz a muagasbál... 
— A Déli Hirlap kiküldött munkatársától - 

Petroseni-Petrozsény. Verő- 
fényes vasárnapra virradtunk Petroseni- 
Petrozsényben, a mindenifelől hegy- 
koszoruzta, neves zsilvölgyi bányaváros- 
ban. Mindjárt a magasba néz a szem. 
Végigjárja a hegyláncolatok változatos 
vonalát, amely felett éppen szertefoszlik 
a pára. És egyszerre érezzük, amit vala- 
hol megirtak: mintha valami természet- 
alkotta, óriásméretü várban állnánk... 
Amoett balra ,„a legszebben tagozott 
hegység", a Páring csoport s a hegy 
jáncnak nevetadó 2076 méteres Páring- 
csucs. Mögötte még két csucs, ennél is 
magasabbak. A föutvonalának folytatá- 
sában, messzibb, a Szurduk nyilása. 
Arrafelé érünk az ókirályságba. És kö 
rülmézünk idelenn is Még eténken emlé- 
kezünk a késő esti megérkezésre. Alag- 
utakon kattogott keresztül a vonat s az- 
tán a sötétben is hegykupot mutogattak: 
a Boli-hegy ez. a Boli-barlanggal. Patak 
vize tünik el benne nagy zuhogással s a 
vonat éppen a barlang egyik nyilása előtt 
zakatol el. Kevéssel utána már Petro- 
seni-Petrozsényben vagyunk s itt nyom- 
ban lépcsőkön kell felmenni a pálya- 
udvar felett kifeszitett átjáróhidra, 
amelynek végén a város kövezetére ér- 
tünk. S ahol a csendben, sötétben átha- 
ladtunk, most. a verőfényes vasárnap 
reggelén, nyüzsgő eleven élet pezsdül. 
A bányaváros főutcáján itt-ott tor- 

nyos házak. Minden csinos és rendezett. 
Aszfalt és ivlampák sora végig Egy- 
két árnyas, virágos liget és mindenütt 
nagyszámu járókelő. Sokan letérnek a 
templomok felé. A katolikus templom 
előtt, amelyben az oltárkép Szent Bor- 
bálát, a bányászok védőszentjét ábrá- 
zolja. iemét más néznivaló. Odalátunk a 
sodronypálya egy részére, amelyen ép- 
pen egy csille függ. Mozdamatlan. Ma, 
vasárnap, a sodronypálya kis vagonjai 
nem siklanak át völgyek és hegyek fe- 
ett, hanem fönn, a magasban jelentik a 
pihenés napját. A karcsu vaspillér mel- 
lett a mozduatlan csille olyan, mintha 
cimere volna a városnak s az egész vi- 
déknek, a Zsilvölgynek, amely a fekete 

gyémántot" rejti méhében. 

Csendes, népes vasárnapok 
arculata 

Vasárnap a bányavárosban.. . Vasár- 
napi csend, ha látogatottak is az utcák. 
Csak a templomból szürődik ki valami 
kedves ének nangja: a „zárdaleányok' 
éneke. S a pap a vasármap megszente- 
lésérői szól. Aki a hetet kemény munká- 
ban töltötte, hogy kenyeret megkeresse, 
szentelje vasárnapját az Istennek. „Meg 
a lelkének — s a családjának." Egypár 

öreg nyugdijas a kaszinó előtt a kis liget 

padjain beszélget csendesen. A nyug- 
dijról folyik szó. 
Rövid időre nyitott a hirlapiroda, 

hogy a frissen érkezett lapokért jöhes- 
senek az olvasók. Itt látjuk szinről-szin- 
re a Déli Hirlap olvasóit is, amint, szinte 
adott jelre, felvonulnak és rövidisen el- 

fogy az ujságcsomó. 
Értelmiségiek és egyszerü munkások. 

Bányászok, nyugdijasok meg kereske- 
dők és iparosok. 
Most egy „vidéki" ember is betoppan. 

A hirlapiroda tulajdonosának nem kis 
fejtörésbe kerül, hogyan adjon neki is 
lapot s egy asszony, aki szintén az uj- 
ságért jött, mentegetődzve mondja: 
— vagy tizen vagyunk egy udvarban 

s ez az egy példány kézről-kézre jár. 

Egy csapdsea fejlődik ki 
a bányaváros 

Tvlámpás, aszfaltos, rendezett utca, 
mindenképpen városi jellegü: szinte el 
sem hisszük, hogy ez a város alig pár 
évtized előtt ugyszólván a földből nőtt 
ki, egyszerre. Igazi bányaváros. Még a 
pásztorok méla furulyája szólt idelenn a 
völgyben, meg a hegyoldalon, amikor 
váratlanul mérnökök jelentek meg. Itt- 
ott megfurták a földet meg az latta 
lévő kőzetet. a mezőn, a nyiresben, cser- 

shen s aztán egy pár barakk készült 

el hevenyében. A barakkokhoz mihamar 

apró házak csatlakoztak, munkások ér- : 

keztek és nyomukban kereskedők, akik 
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sebtében tákolták össze az elárusitó bó- 

dékat. És megvolt a bányatelep. Aztán 

egyre-másra a környéken s bányák 

nyiltak. Szemlátomást gyarapodott itt 

minden, és valóban vamerikai lendület- 

tel egyszerre kialakult a város. Persze, 

hogy mindenfelől mindenféle ember 

gyülekezett s eleinte sok gyvülevész nép 

is akadt. Elmaradhatatlan ez az 

egy-kettőre kialakuló, ham sitatlan bá- 

nyaváros történetében. A mult század- 

ól való kimutatás minden szónál éke- 

sebben mutatja a rohamos fejlődést. Az 

első számadatok: 

számadat: 1899. Ekkor már 2200 

munkás dolenzik s a föld méhéből 

4,d59.120 mázsa ,„fekete gyémántot" 

hoz a föld felszírére. 
Petroseni-Petrozsény ma a zsilvölgyi 

szénbanyászat központja. 

Még vannak olyanok, akik szemtanui 

voltak annak mikép lett a „telepből" 

város. 
1869-ben Veress József kncstári 

mérnök megnyvitotta a közeli Petrila- 

Petzilla bányáját és főleg Csikból hoza- 

tott munkásokat. Ma is él még az öreg 

Kedvesné aki hetven évvel ezelőtt érke- 
zett a szüleivel Petroseni-Petrozsénybe, 

tengelyen. 

Remete a' hegytetőn, lánagal 
lobogó műhegy és a Zsil 

fekelére festeli vize 

Vadregényes táj kellős közepén van a 
rendezett, aszfaltos, ivlámpás város. 
Sok látnivaló akad a várcs környékén 
is. Szó esik erről, ahogy az asztalnál 
ulünk. Az ablakon át mutosatnak az 
egyik hegyre: 
= Az ott a Rosia-hegy. Sebes hegyi- 

patak felett, széditő meredek oldalán 

lott, visszamenni asszonynak és anyá- 
nak, a magáunyal, meddoséggel és sar- 
ga Dánatokkal bélelt, tulfütött egyenjo- 
gosulás helyett. 

Három év multán a férfivágásu nők, 
az egyenszoknyák, huszársujtások és 
unftormizált biuzok véglegesen eltüntek 
a francia utcákról, A legujabb népszám- 
lálási adatok a születések számának 
ugrásszerü emelkedéséről tanuskod- 
nak. Az anyagelvü magyarázat sze- 
rint ez a jelenség nem más, mint az uj 
családpolitikának, a sokgyermekes fa- 
miliák adókedvezményeinek, örökösődé- 
si előnyeinek, utazási tariracsökkenté- 
sének és nagyobb élelmiszeradagjamak 
önös következménye. Más, még rnarla- 
gibb szociológusok azokban a dekrétu- 
mokban keresik a megfejtést, amelyek 
kényszermunkával és guillotine-al sujt 
ják az angyalcsinálás iparát. A ciáikus 
társadalomkutatás pedig a szénhiany- 
ban fedezi fel a néprajzi változás alapja- : 

it: nincs iütés, összepp bujnak hat az 
emberek s ez statisztikai eltolódásban 
fejeződik ki. 
A valósagban a népmozgalmi válság 

véget ért azokban az oszoályokban is, 
amelyek egyáltalában nem veszik igény- 
be a kincstari segélyeket, a azokban a 
provinciákban is, ahol bőviben van nap, 
szén, ennivaló s minden. La vie prend sa 
revanche sur la mort! - irta Axel 
Munthe. Az élet, minden nagy katasz- 
trófa után, bosszut áll a halálon. A gal- 
lHai nemzet, két évezredes létének legyür- 
hetetlen erejével, fellázad a pusztulas és 
megsemmisülés ellen. Nem acélból és 
betonból, harem emberekből épült Magi- 
not-vonalra lett volna szükségünk! 
állapitják meg a nemzet nagy tragédiá- 
jának oknyomozói. Franciaország élni 
akar, a százezernyi meg százezernyi 
csecsemő képében vigaszt és remeényt 
küld e vérben ázott és fulladó földkerek- 

ségre. (G.) 

1868-ban 65 munkás 

2599 mázsa szenet termelt s a befejező 

barlang tátong. Csak nehezen kapasz 
kodva, megizzadva éri el a latogató. A 
barlang felett télen-nyáron lakik egy 
„remete". Gyönyőrü hely, gyönyörü ki 
tátás. Ott rótt össze magának, már va 
tiz évvel ezelőtt, egy kis kunyhót 
hosszuszakálm remete. Szerzett ajtót 
meg kályhát is. 
Majd másfelé mutatnak: látom-e azt 

a kisebb magaslatot a nagyobbik ests 
előtt? Az ugyanis - mühegy. 
- Hát nincs elég hegy errefelé, hogy 

mühegyre is van szükség? 
— Szükség éppen nincsen, de a bá- 

nyászat során keletkezett. A bányából 
a szénnel együtt kihordott és felhalmo- 
zott pala és egyéb törmelék idővel való- 
ságos hegyet alkot. És ég, különösen 
esős időben, amikor a viz oxi igén je belé- 
kerül. Ég — sokszor éveken át. Rá- 
érők, dologtalanok zimankós téli idő- 
ben odajárnak: ingyen melegedni. Az 
anyagból vörös salak válik ki, amelyet 
diszkertek sétányaira szoktak hinteni. 
Ha az anyag kiég, idővel földet söpör 
rá a szél, az uj 
mint a többié és utóbb, aki a dolgot 
nem látta, szakasztott olyan hegynek 
gondolia, mint a többit. 
Majd a szénmosásról esik szó. A öld 

felszinére hozott szenet mossák, hogy 
idegen anyagoktól megtsztitsák. A mo- 
sás fémszallagokon történik. Ezek fül- 
siketitő lármát csapnak. A, Zsil vizét 
hajtják keresztül rajtuk. S e mosás 
okozza, hogy a Zsil vize nagy szakaszon 
fekete, teljesen fekete... 

Városnegyed, anol minden ház 
egyiorma 

A katolikus templom mögött vaskor- 
lát s mélyen alatta sajátos, külön város- 
gy E fölött, kissé távolabb, látszik 
egjobban a cégérnek, cimernek odaáll 
cele a magasban huzódó sodronypá 
lyán. 
A városnak talán négyötöd része, 

mondják, a bányatársaság tulajdona s 
az ingatlanoknak csak valami egyötöőd 
része van magánkézen. Főként a főut- 
vonalon. Az alattunk elterjedő városne- 
gyed csupa bányászlakásból áll. Ezeket 
a Petrosani társaság bocsátja munkásai 
rendelkezésére. A munkástelep utcáin 
csupa egyforma, szürkés-barnás ház. 
Különös benyomást kelt ez a teljes egy- 
formaság. Egy-egy ház két családnak 
jár. Egy-egy szoba, konyha, kamra. 
Minden ház előtt kis kert. 
A szürkés-barna házak utcáin vasár- 

napi csend. 
E házak lakói - mondják - igyekez 

nek minél többet távol lenni házaiktól. 
Azért sétálnak annyian a főutcán. Nem- 
csak vasárnap - hanem minden időben. 
A bányász egyébként szabad napján ja- 
varészt alszik. Elnyomja a fáradság 

Schiff Béla 
m 

A Déli Hizlap képeskönyve 

hegy háta kizöldel, 



ő, milsen... 
B, milyen gyorsan futnak, menekülnek 
m pille-szárnyu napok és hetek, 
milyen gyorsan telik időnk. Milyen 
frissnek tünik első ésténk a vad 
s izmos fák alatt, ahol először 

megéreztem, hogy szeretlek s szeretsz 
s a nyár összehajtotta sziveinket 
s együtt hajtetta azután tovább, 
mint árva juhokat a félelem. 
Rozsdás-aranyszin diszlik már a park- 

[ban, 
gesztenyéket gurigázgat a szél, 

csöndes minden, elhagyta már a sétányt 
a vidámság, a jókedv, csönd vonul 
a fák alatt, mint megvert hadsereg, 
zászlótk, letörve, ruháik rongyosak, 
a vig genél, de ohy egyhanguan, 
hogy nem s érzem zajnak már, nem is 
gondolok arra, hogy még más is él, 
csak én élek, kedvesem és te élsz 
s nem bontogat a kegyetlen idő, 
em hervaszt ősz, nem fed hóval a tél, 
még mindig, mindig aratók vagyunk 
s benne álhimk a dugzadi nyári rozsban 
és ajkunk összeér. 

AaAntomneseu lon tábornagy-államve- 
zető ellenörző körutja, (Bucuresti). An- 
tonescu Ion tábornagy-államvezető - 
mint a Rador jelenti — október 23-án 
ellenörző körutat tett Ialomita-ngye 
székhelyén és több megyebeli községben, 
Körutja során az államvezető Ciulnita 
és Dragalina községben, valamint Cala- 

rasi városában járt. 

vVéleményező tanács a munkaüugyi 
minisztérium mellett. (Bucuresti) A ni- 
vatalos lap október 26-i számában meg- 
jelent munkaügyi miniszteri Tendelet 

ugynevezett véleményező tanács felajli- 
tásáról intézkedik. A munkaügyi véle- 
ményező tanács öt tagozatból áll egyen- 
kint tiz taggal: mezőgazdaság, kereske 
delem, ipar, kézmüvesség és szellemi 
foglalkozások. A tagozat tagjai fee- 
részben munkaadók felerészben pedg 
munkavállalók. A tanács véleményét a 
minisztériumnak minden szociálpolitikai 
kérdésben ki kell kérnie. 

— Adományok. A Magyar Népközösség 

szegényei javára Sz. F. és neje a Déli Hir- 

lap kiadóhivatala utján koszórumegváltás ci- 
mén 500 lejt adományozott, A frateliai-uj- 

kisodai gyermekotthon vezetősége a hozzá 

érkezett következő adományokért fejezi ki 

köszönetét : Keller Simonné 1000 lej, Zser- 
vey Gáspár 500 lej, Gothard Aron 5000 lej, 

Nagy Károly 5000 lej, Pintér Viktor 1000 

lej, Wiener József 200 lej, T. J. 200 lej. 

mamadgyar 
veszek negmagasabb áron. 

Timisoara IvV. Gen. D agalna- 
tér 8. (Libás üzl : 

A sertéshus, szalonna, háj és zsir 
uj ára. (Bucuresti). A hivatalos lapban 
megjelent árkormánybiztossági rendelet 

uj arat szabott meg a sertéshusra, sza- 
jonnára, hájra és zsirra mind nagyban, 
mind kicsinyben való vételnél bucuresti 
viszonylatban. Az uj árak nagyban: 
Egész sertés szalonna nélkül 190 lej, 
szalonna 240 lej, háj 270 lej, zsir 340 lej; 
kicsinyben: sertéshus szalonna nélkül 
10 lej, szalonna 270 lej, háj 300 lej, zsir 

lej kilogrammonkint. A rendelet a 
déki polgármesteri hivatalokat és me- 

i prefekturákat felhatalmazza, hogy 

Müutrágyát karnak az aradmegyel 
ldmivesek. (Saj. tud.). Az aradmegyei 
ezőgazdasági szindikátus közli a gura- 

honctői, halmagiui-halmágyi, sa- 
vars i-soborsini, sebisi-borossebesi és 
rnovai járásbeli földmivesekkel, akik 

ai a szindikátusnak, hogy 150-150 
gramm imtitrágyát kaphatnak, má- 
iként 900 lejes árban. Egyelőre 15 
n mütrágya kerüle kiosztásra, és 
mindig pénteken, amikor a tagok 

Viteazul-tér, 9 szám alatt lévő 
áta 

é nyugta ellené 

trá- 

Október 20, szombat ! 
Róm. kat.: Alfonz 

Protestáns : Kolos 

Ortod. : Zenobia 

Napkelte: g ó. 39 p. 
Napny. : 16 ó 4? p 

A nappal hossza: 

10 óra és 8 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév el vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 
három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradom előfizetések, hirdetések és felszól k Recl 
hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

—- Az igazságügyi palotába kolto- 
zött az aradi büntető-járásbiróság (Saj. 
tud.) Az aradi büntető-járásbirosag, 

amely eddig a városházával szemben lé- 
vő epülezben müködött, a napokban at- 
költözött az igazságügyi palotába és 
annak földszinti részén helyezték el 

—– Október végéig lehet beiratkozni a 
timisoarai-temesvári katolikus tanonc- 
iskolába. A timisoarai-temesvári római 
katolikos tannyelvü ipari tanonciskolá- 
ba október 31-ig lehet még beiratkozni. 
Az igazgatósági iroda a Belvárosban a 
piaristák épületében van. 

—- November 1-én lép életbe a téli 
menetrend. Az államvasutakon a téli 
menetrend november 1-én lép életbe. 

C) Gyászhirek. Kovács Kálman a Meteor 
irógépvállalat volt tulajdonosa, 68 éves ko- 

raban, október 27-én. hirtelen elhanyt. Te- 

metése október 29-én, pénteken, délután 3 
órakor lesz a timisoarai belvárosi temető- 

ben. - Róna Arpádné, születési nevén Welsz 

Gizella, e hó 27-én elhunyt, Gyászolják: fér- 

je. Róna Árpád, a Timisoarai Bank volt 

igazgatója, leányai, unokája, vejei, testvé- 

rei, Temetése október 29-én, pénteken dél- 

után fél 3 érakor lesz a belvárosi temető 
halottasházából. - Gerson Leó magántiszt- 

viselő 61 éves korában Timisoara-Temesvá- 

rott elhanyt. Temetése ma, pénteken dél- 
előtt 11 órakor lesz a belvárosi temető ha- 
lottas csarnokából. 

C) Halálozás, Raducanu Lucia. Raduca- 

nu Vasile dr, huszárkapitány felesége. szü- 

letési nevén Tempeleanu, hosszas. kinos, de 

mindvégig vallásos türelemmel elszenvedett 

betegség után, Timisoara-Temesvárott meg- 

halt. Azyja előbb vascaui-vaskóhi főszolga- 

biró, majd Bihor-Biharmegye alprefektusa, 

később prefektusa volt. Gondos nevelésben 

részesítette leányát. aki 17 éves korában 

ment férjhez Nagyváradon, ismert lovas- 

tiszthez. A nagymüveltségü, sok nyelvet be- 

szélő és a menéhez kitünően értő fiatal hölgy 

csakhamar kedvence lett az uri társaság- 

nak de ekkor érte az első nagy szerencsét- 

lenség. Tizenhárom évi boldog házasság 

után férje elhunyt. Később megismerkedett 

Raducanu huszárkapitánnyal, akinek fele- 

sége let Két évi házasság után férje front- 

szolgálatra került és tavaly hire jött, hogy 

Sztalingraádnál eltünt. Szerencsétlenségében 

a vallásban keresett menedéket. Állandóan 
járt a radnai-máriaradnai kegyhelyre és 

imádkozott férje hazatéréséért. Isten meg- 

hallgatta kéréset és csakugyan hazasegi- 

tette férjét. Minden idejét betegen hazatért 

férje ápolásának szentelte és teljesen elha- 

nyagolta a maga betegségét. Férje meggyó- 

gyult. helyette maga került a betegágyba. 

Sokáig viselte szenvedéseit, amig most ne- 

mes lelkét visszaadta az Alkotónak. Holt- 

testét beszentelés után Timisoara-Temes- 

várról Beius-Belényesre szállitották és ott, 

ma, október 29-én helyezik örök nyugalom- 

ra, a családi sirboltba. Mélyen sajtott fér- 

jén kivül gyászolja özvegy édesanyja, Tem- 

peleanu Margareta, nővére és kiterjedt ro- 

konsága. 
— tgyeletes gyógyszertárak. Október 29. 

péntek: Arad: Batta (Avram fancu-tér 

12), Janka (Regele Ferdinand-ut 25). - 

Janka (Regele Ferdinand-ut 2ölmasoklrga 

Timisoara-Temesvár: Belváros : 

Irgalmasok (Sft. Ioan-utca 5), Gyárváros : 

Jahner Vilmos (Stefan 

Erzsébetváros : Bianu (Miron Costin-utca 

14), Józsefváros : Neurohr (Preyer-utca 1), 

Mehala : Corvin (Closca-utca 18). - Fra- 
telia-Ujkisoda : Panajoth. - Freidorf-Sza- 
badtalu: Bonomi. - Október 30, szombat : 
Brasov-Brassó: V. L Picu (Regele 
ihai-ut 20). Eichhorn (Calea Victoriei-ut 

Sibiu-Nagyszeben: V. Pop 

éRegina Marila-ut 30). 

cel Mare-utca 2), 

34.45 Hirek, 

-A fizetések utáni adó vasárnap is fi- 
zethető. A timisoarai-temesvári pénzügy- 

igazgatóság közli a kereskedelmi és ipari 

vállalatokkal, hogy mivel október 31-e, va- 

sárnap, az utolsó napja a hónapnak, amikor 

még birság nélkül fizethető be az alkalma- 

zottak adója, ezuttal az adóhivatalok vasár- 

nap is nyitva tartanak, ennek az adónem- 

nek a bevételezésére. 

— Nyugdijfizetés Aradon. (Saj. tud.) 
Az aradi pénzügyigazgatóság nyugoii 
osztálya közli, hogy az október havi 
nyugdijakat november 1-én és 2-án fi- 
zetik a szokásos sorrendben és a meg- 
szokott helyeken. Ugyanekkor fizetik a 
katonai szolgálatot teljesitő személyek 
itthon kifizetésre kerülő illetményrá- 
szét is. 
–-Ujára van direkttermő szőlőből 

sajtolt bornak, (Bucuresti). A hivata- 
los lapban árkormánybiztossági rendelet 
jelent meg, amely a tizfokos erősségü 
direkttermő szőlőből sajtolt bor árát a 
termelőnél átvéve 20 lejben állapitja 
meg literenkint. 

— Aradi szabotázsbirósági itéletek. 
(Saj. tud.) Serendan Hlie radnai vendég- 
lős a pálinkát a megengedettnél drágáb- 
ban árusitotta, ezért hat hónapi munka- 
táborra itélték. Kugelman János aradi 
péksegéd a munkaügyi felügyelőség en- 
gedélye nélkül otthagyta állását, ezért 
a biróság, távollétében, egy évi fogházra 
itélte. Ugyancsak távollétében és uegyan- 
ezért a vétségért egy évet kapott Botez 
Stefan is, aki Ritt müszerésznél volt al- 
kalmazásban. Molnár Etelka, Stadt Te- 
réz és Salajan Margit Teba-gyári mun- 
kásnőket is ugyanezért egy-egy évi fog- 
házra itélték. 

Felszóliforn 
azt az urat, aki szerdán a vonaton 
mellettem ült, Aradon leszált és 
irattáskámat tévedésből magával 
vitte, nogy azt kellemetlenségek 
elkerülése végett azonnal juttassa 
el hozzám. Dr. Mátrai Bé a fogorvos, 
Timisoara, I, Regina Maria-körut 5. 

OKTÓBER 30. SZoOMBAT 
Eucuresti. 6.55 Ébresztő, hirek, reggeli 

zene. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra, 13.50 Hi- 

rek német nyelven, 14. Hirek. 14.30 Vidám 

müsor sebesülteknek. 15.30 Szórakoztató 
zene, 15.40 Katonák postája. 16.40 Hirek 

oroszul. 18 Könnyü zene. 18.15 Hirek német 

nyelven. 18.30 Két zongorás hangverseny. 

19 Előadás két olteniai folyóiratról. 19.15 
Olteniai zene és ének. 19.45 Hirek. 19.50 
Francia nyelvtanfolyam. 20.05 Keringők két 

zongorán. 20.40 Rádióegyetem, 21 Zenekar. 

22 Hirek, sportesemények. 22.20 Szórakoz- 

tató zene. 23.30 Induló 

Radio Moldova. 13.30 Hirek. 13.45 Jazz. 
19 Müszaki előadás. 19.15. Fuvola. 19.35 

Énekszámok. 20 Háborus krónika. 21.15 In- 
dulók 22.30 Könnyü zene. 

Budapest I. 7.25 Torna zene. 8 Hirek, 

zene. 9 Hirek német, román, szlovák, ruszin, 

szerb nyelven. 9.30 Rádióiskola, 11 Hirek. 

11.15 Zenekar. 12.15 Hegedü. 12.40. A böl- 
csőtől a repülőgépig. 13.10 Szórakoztató ze- 
ne, 13.40 Hirek. 15 Fuvózenekar. 15.30 Hi- 
rek. 16 Tánczene. 16.30 Óbolgár müvészet. 
17.20 Hanglemezek. 17.45 Hirek. 18 Forró 
melódiák 18.35 Előadás a Balkán-félsziget- 
ről. 18.15 Zongora. 18.45 Hirek. 19.10 Nép- 
szerü filmmuzsika. 19.30. Eerlioz-nyitány. 

19.40 Külügyi tájékoztató. 19.50 Hirek. 19 

Hanglemezek. 19 30 Rég volt, szép volt, 22 
Versek. 2225 Cigányzene. 22.40 Hirek. 

23.10 Hirek német, angol, francia nyelven. 

23.40 TNanglemezek. 24.20 Tánemuzsika 

Szambat, ja48. ektőber 20 

s teformárjó 
emtékünne 

A 

Az aradi evangélikus egyházkö 
ektóber 31-én, vasárnap délelőtt 10 
kor urvacsorával egybekötött refor: 

ciói ünnepi istenttiszteletet tart, amel; 
az igét Argay György püspök hirdeti 
délután 5 órakor kezdődő müsoros 
formációi emlékünnepélyen A. Fiedlk 
Klára gordonkán Bach Air-ját adja e 
Kabdebó Marianna orgonakisérete 
lett. Hándel Rinaldo cimü operáj 
énekel Bakó Lászlóné, orgonán kiséri 
Lautner Vilma. Beethoven Largo- 
orgonán előadja Kabdebó Marianna. 
Igét hirdet Dénes Béla lelkész. 
költeményeket szavalnak Fekete Bo 
ka, Czibrik Erzsébet és Molnár Károly 
tanulók. 

Timisoara-Temes ar 

Október 31-én, vasárnap, a reformá 
ció ünnepén a timisoarai-temesvári 
formátus templomban délelőtt 10 órakor 
ünnepi istentiszteletet tartanak s utána, 
ezzel kapcsolatosan, a tanulóifjuság ün- 
nepélye lesz. Délután ő órakor a gyüle- 
kezet magasszinvonalu templom; ün- 
nepélye megy végbe. Igehirdetésen ki- 
vül müvészi számok szerepelnek müso- 
ron, szavalatok, ének- és zeneszámok, 
szavalókar énekkisérettel. A délelőtti 
istent szteletet Péntek AÁrpád segédlel- 
kész vezeti. A délutáni reformációi ün- 
nepélyen Debreczeni István lelkész hir- 
deti az Igét. A délutáni ünnepély pon- 
tos müsorát holnap közöljük. 
Az evangélikus templomban vasárnap 

délelőtt 11 órakor ünnepi reformációs 
istentisztelet lesz urvacsora-osztással, 
délután 4 órakor pedig reformációi ün- 
nepély a templomban, az evangélikus 
tanuloifjuság közremüködésével. Szava- 
latok s énekszámok alkotják az ünne- 
pély müsorát. Az ünnepélyen Schemme 
Viktor lelkész alkalmi előadást tart a 
reformáció jelentőségéről. 

Deta-Detta 
Deta-Dettán az ottani és környékbeln 

reformátusok számára október 31-én a 
evangelikus kápolnában Nits István 
frateliai-ujkisodai lelkész a reformáció 
évfordulóján istentiszteletet tart. 

Beius-Belényes 

A beiusi-belényesi református egyház- 
ban október 31-én délelőtt urvacsoraosz- 
tás lesz. Ezt megelözően naponta reggel 
8 és délután 4 órakor bünbánati isten- 
tiszteleteket tarianak. Október 31-én, a 
reformáció évfordulóján szavalatokkal 
és énekekkel müsoros ünnepély tarta- 
nak. Szavalnak Csáki Jolán, Szatmári 
Judit, Lörinczy Jolán, Zsupun Jolán, Kö- 
teles Irén, Halász Erzsébet, Halász Ju- 
liánna, Oláh Gizella, Oláh Károly és Zsu- 
pun János. Énekelnek az iskolás tanu 
jók és Szenes Károly lévita-tanitó 

— Házassági évforduló. Konz Lajos épi 
tész és neje, Nagy Rozália, oktéber 24-én 
ünnepelték házasságuknak 50. évforduló. 

Rovine-Magyanrpécskán. 

- Mérsékelten sikerült a lugojeluzo 
nagyvásár. (Saj. tud.). A mostani lu- 
goji-lugosi nagyvásárra csak mérsékelt 
számban hajtottak fel állatokat. Az el 
ért árak mindazonáltal kedvezőek vol- 
tak. Hizott ökör párjáért 80—100.000 
lejt is fizettek, a disznók ára 210-24d 
lej volt kilónkint élő állapotban, lovak 
párját 45–60.000 lejért adták el, tehén 
ért elértek 60.000 lejt. 

- Mozik müsora, Október 29, péntek 
Arad: Aro: „A velencei kurtizánok 
(Clara Calamai, Osvaldo Valentini) 
Corso: ,Szerelem a sorompónál" (Will 
Fritseh, Herta Feiler), Forum: „Arle 
te" (Danielle Darrieux), Urania: ,, 
vörös bilincsek" (Maria Cebotari, 
ge Timica, Silvia Dimitreseu, Carlo 
Ninechi). Timiseoar Te 
vár: Apollo: „A cirkusz : 
pitol: „A szerelem farsa 1 
Komar, Dorit Kreysler, 
ters, Axel von Ambesser) 
cirkusz királya" (Clara Ca 
zio d Ancora), Thalia: 
szőke hölgy". 
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Vasárnap szentelik fel 

radi minorita-templom 

j lőoltárát 

d. (Saj. tud.). Heteken kere
sztül 

ggönnyel volt eltakarva az aradi m
i- 

ita-templom szentélye, hogy a 
reg- 

estig ott dolgozó kömives-
 és kő- 

ó-munkások minél kevésbbé
 zavar- 

csendet és az áhitatot. A szenté
ly- 

ugyanis nagy munka folyt,
 lebon- 

ák a régi főoltárt és helyébe ujat 

tek. Az épitkezéssel most elké- 

és a gyönyörü főoltár látha
tóvá 

epélyes felszentelése vasárn
ap 

ünnepélyes szertartást Pacha 

vdr. megyéspüspök végzi. Az 

entelés délelőtt féltiz órakor kez
- 

tána a püspök ünnepélyes nagy
- 

mutat be az uj főoltárnál. A sz
en- 

szertartás részleteit a szószék
ről 

sz magyarázza majd a hivek- 

bből az alkalomból rendkivüli egy- 

ej esemény szinhelye is lesz a m
i- 

ák temploma: a Szent Antal-ének
- 

s zenekar Beethoven C-dur misé
jét 

ő. P. Karácsonyi ITstván minorit
a, 

agy vezetésével és P. Mezey Tibor 

imorita, orgonakiséretével.
 

Az uj főoltárral szebb és gazdagabb 

nagyszabásu templom, amel
y az 

bi évtizedek alatt többet fejlődött, 

int más templomok évszáza
dok alatt. 

emplom értékes berendezése most 

abb értékkel szaporodott: a szé
p már- 

voltárral, amely teljesen szabadon 

agyja Vastagh György vil
ághirü fest- 

ményét, a világ legszebb 
Szent Antal 

épei között a harmadikat! A rus
chitai- 

kicái hófehér és halványrózsas
zinü 

ványból épült főoltár tökéle
tesen és 

hatásosan beleilleszkedik a t
emplom re- 

heszánsz vonalaiba. Mint valami ra
gyo- 

fehér ékszer emelkedik ki a többi 

ar közül, Különösen kivilágitv
a nyujt 

s látványt. Szépsége mellett a 

iriarchális romai egyszerü
ség nyilva- 

1 meg felépitésében. A négy l
épcső és 

ga az oltár fehér, az oltárszekrény 

Ig világos rózsaszinü márványból 

készült. Liturgikus szempo
ntból szépen 

vényesül a szabályszerü ha
t gyertya, 

amelyek nem vesznek e
l az uj oltáron, 

mint a régin, a sok disz között. A lel- 

kekbe felemelkedettséget
 és áhitatot va- 

ázsoló uj főoltár két oldalán egy-egy 

hatálmas álló gyertyatartó disz
eleg. Ér- 

dekes az oltárszekrény felett áll
ó nap- 

g, amely a kivilágitható faragott 

eresztnek hátterét alkotja. E
z ősi ke- 

esztény felfogás szerint Kris
ztust, az 

emberiség felkelő napját jelk
épezi. 

a család, amely a főoltár épitésé- 

ez szükséges összeget felajánlotta
, sőt 

még a főoltár épitési tervét
 is elkészit- 

tette, a háttérbe huzódik. Enn
ek a csa- 

ádnak a nevét a főoltár háta
 mögött el- 

helyezett kis emléktábla őr
zi az utókor 

zámára is fölemelő és követ
endő példa 

ntják Timisoara-Temesvár e
gyik 

dját. A józsefvárosi Bratianu- 

an levő régi Bega-hid már olyan 

ga, hogy a város elhatároz
ta annak 

ebontását és helyére egy uj
 hidnak az 

pitését. A lebontásra kerül
ő hidat an- 

k idején Eiffel-mérnök, a pári
zsi Eif- 

-torony alkotója épitette. 

árom millió lej kártérités. (Saj. 

). Érdekes polgári perben hozott 

ntést az aradi itélőtábla. Popa Octa- 

a bradi-brádi Mica-társaság volt 

ügyelője pert inditott a válla
lat ellen, 

ert a szolgálati idő alatt betegséget 

zerzett. A törvényszék a Popa által 

kért 6,000.000 lej helyett 2,000.000 lejt 

itélt meg, fellebezés folytán azonban a 

ábla elé került az érdekes kártéritési 

hol Popa 14,000.000 lejre emelte 

követelését arra való hivatkozássa
l, 

ogy azóta drágult a megélhetés A 

a kártérités összegét 3,000.000 lej- 

Geliolanzaoskú-ranasztőnőkel 
feltogadunk állandó munkára. 

Ugyanott berakónőket kere- 

sünk. Tipografia „Ardealul" 

A fü itt nem szomsas, Akkor
 se, ha a 

felhők hetekig nem küldenek 
le inniva- 

tfót. Eltelten, kielégülten nimb
álódznak a 

haragoszöld füszálak. „Nesztek, igya- 

tok"" mondja nekik a karszalagos
 vá- 

rosi ember, amikor megcélozza őket a 

gumicsővel, „nesztek, igyatok! 

mondja. 

A füveken meg is látszik a bőség
, fe- 

szesek, ruganyusak, a mele
get könnyen 

birják és ha rájukfütyül 
a szél, fürgén 

hadakoznak éles kis kardja
ikkal. 

Falum öröm az ilyen igyek
ezet, de vá- 

rosban tilos. Koromzay fő
kertész ur, a 

füvek felvigyázója, rossz
alóan csóválja 

a fejét, amikor arra jár, 
egy egy komor 

„ejnye' is aelindul a bajusza
 alól. 

Másnap reggel barna, 
vidéki-forma 

munkás jelenik meg a té
ren. A malmok 

felől jön és kasza van a v
állán. 

Az egyik padon kövér ö
regur alszik, a 

térdén, mint egy könnyü 
nyári takaró, 

terül a szétnyitott ujságl
ap. A másik pa- 

don inasgyerekek sakkozn
ak. Egy nyug 

dijas vasutas az uszályhajókat nézi, 

egy nörsz az eget, egy di
ák a nörszöt. A 

Lörszhöz tartozó baba a lukszuskocsi 

párnáin napozik, leszijazva
, mint a beteg 

a mütőasztalon. 

A munkás közben levetette
 a kabátját, 

fölgyürte az ingeujját. A lendület, 

amellyel a munkához hozzáfog, ugy
anaz, 

mintha buzatáblán állna, az
 ívek is, ami- 

Ket a kaszával kanyarit. A munkás 

arat. Már amit az ilyen agyonépitett 

nagyvárosban aratni lehe
t. A szerszám, 

amely kenyérnekvaló, töm
ött buzafeje- 

ket szokott térdrekényszeriteni, most 

gyönge, védtelen füszálakat 
aprit. 

Suhog a kasza és a szép zöld 
füszálak, 

amelyek az imént még büs
zkén, pecke- 

sen ringatództak, most
 esetten, mozdu- 

belőlük, furcsa parfőm, 
ilyent nem árul- 

nak az illatszertárakban
. 

gyáz a rendre, 
neszel. Mi az a 

egyformán, 

pe szija, elteszi a füszagot. 

Nagy bernáthegyi szalad e
l a sineken 

Pont ez 
tiszteletes urnak, csak akkora, 

bornyu, ez még inasa se lehetne 
annak 

- Biztos ur, merre van a 

K biztos urat kérdezik, a 

Odébb, a patika előtt aszf
altot főznek 

szaga van, gondolja a biz
tos ur és mint. 

ha csak a szeme előtt len
ne a megdróto 

zott cseréplábas, 

pöfög és levesedik a sok 

vaszem. 

A napot lehuzzák a hegyek, 
de 

negyekkel se törődik. A biz
tos urban fu 

csa kivánság motoszkál: 

ha nem többre. Öt perc 

a kisparkban, az orgonák 
mögött. 

ja a rendeket, a 

teste is velefordul 

sss .. 
csak 

dereka meghajlik, 

a kaszával. „Sss . . 

Timisoara I, Eugen de 

Savoya-utca 160. : 
kálnának rajta. 
A kaszás leállitja a 

Irta: PAJZS ELEMÉR 

latlanul fekszenek, A szag
, amely kiárad 

Szép szál rendőr áll az ut
középen. Vi- 

de közben azért fölföl- 

különös, titokzatos zaj a 

hid mellett? A pillantásait
 nem osztja el 

a kispark jóval többet kap
, 

mint más irányok, de ez meg
 nem igaz- 

ságtalanság. A füle elraktározza, to- 

vábbzengeti a kaszasuhogást, az orra 

a fajta kutyája van odah
aza a 

mint a 

Kapás-utca? 

A szivarzsebből előkerül a 
kiskönyv. 

biztos ur felel. 

nagy, fura lapáttal kavarg
atják a puhu- 

ló feketeséget. A szilvalekvá
rnak jobb 

amelyben mérgesen 

nosszukás szil- 

a biz- 

tos ur most nem törődik a nappal A 

el szeretné 

hagyni a posztját. Legalább 
öt percre, 

nem nagy idő Mi 

baj lehet ebből ? Semmi. Aztán 
jön a jó- 

zanság. A józanság mást mond, 
de a biz- 

tos ur nem hallgat rá, Ni, 
már ott is van 

A kaszás kaszál. Nekihuzakodva 
vág- 

mondja a kasza. A biztos u
r 

áll ott, áll, áll, szuszogva, izzadva. 

Az arca vörös és fényes, mint e
gy szép, 

érett fej paradicsom, A biztos ur
nak bi- 

zsereg a tenyere mintha hang
yák mász- 

kasza nyelét a lá- 

ba elé fölkap egy marék füvet és
 végig- 

simitja vele a kasza acélját, letör
ölve az 

élére ragadt füdarabkákat. Most bele- 

nyul a vizzel teli tokmányba, amel
y spár- 

gával a derekára van kötve és kiveszi 

Belőle a fenőkövet, meg-megcsengeti a 

kasza acélját, amint végigreszel rajta. 

Aztán megy a munka tovább, sss, sss, 

kopaszodik a pázsit. Már csak negyede 

van hátra, már annyi se. 

A biztos ur torkát kaparássza a
 

amint kifelé igyekszik: 

Testvér!... mondja - Hé, test- 

vér! 

A kaszás felnéz. 

Mutassa csak azt a kaszát. 

Az arató fölegyenesedik, odakin
álja a 

szerszámot. 

A biztos ur fogdossa, emelgeti. 
Meg- 

megtapogatja a sikos, kitényesedett 

nyelét, akárcsak a primás 
a kezébe adott 

hegedüt, próbaképpen lendit is vele 

egyet a levegőben. 

Jó fogása van!. mondja 
irigyen 

— Debizisten! 

A szemével is megcirógatja 
a kaszát, 

mint a gyerek a rétestálat. 

Az öregur alszik, az inasok
 sakkoz- 

nak, a nörsz az eget nézi, 
a diák a nör- 

szöt. A biztos ur nem néz 
semmit, A biz- 

tos ur akárhová nézve, u
gyis csak a ka- 

szát látná és a szép, magas füveket, 

amimt fujja, billegeti a hegyük
et a szellő. 

- Fogja csak, testvér! . . . mondja 

rekedten és sisakját a munkás kezébe 

adja. Aztán szétveti lábát, 
nekikészül, 

fordit a derekán és meglenditi 
a kaszát, 

hogy sziszegve, sustoroga feküszne
k le 

a derékonkapott füvek. 

A biztos ur igen érti!. 

ja a kaszás. 

A rendőr elneveti magát a dic
séretre. 

Gurrogón, bugyborékolón nevet, aho- 

gyan férfi nem is szokott, csak 
galamb. 

Aztán letörli a megvizesedett homlokát 

és a sisakot visszaülteti a fejére. 

Hé, rendőr! ... Nincsen itt ren
dőr? 

A biztos ur futólépésben siet a h
ang 

felé Az izzadtsággyöngyök mellé
, amik a 

homlokán ülnek, uj gyöngyök r
akódnak, 

ezeket már a fölriadt lelkiismere
t rakja 

melléjük. Az egyenruha előtt szétnyil
ik 

szó, 

..= mond- 

dik, A biztos ur nyitott notesszal, ha
rc- 

akész ceruzával áll a gyürü közepén, 

egy ijedtarcu kifutó. A flanellnadrágo
s 

a friss zsirfoltokat és paradicsompett
ye- 

ket mutogatja a térdén, a kifutó a bic
ik- 

lijére támaszkodik, ahogyan mult
 héten 

lefényképeztette magát a ligetben, A 

, keramitkockákon fölborult ételhordók, 

husszeletek, krumplidarabok és so
k-sok 

mákosmetélt, hosszu tekergő tesz
taszá- 

- lak, mint valami furcsa hernyófajt
a. 

e Tehetek én róla, hogy nekem- 

jött? . . . Mondja, biztos ur, tehetek én 

róla ? 

A biztos ur nem felel. A biztos ur
 ir. 

Fölirja a szereplőket, fölirja a tanu
kat. 

Alaposan, szakszerüen. 

Aztán elszéled a tömeg és a biztos ur 

visszaáll a posztjára. 

A kisparkban tovább peng a kasza. 

Milyen más lárma ez, mint a villam
osé! 

A biztos ur hosszukat lélekzik, néha 

a szemét is behunyja hozzá. A nyaka k
i- 

ljöki, szinte szétfesziti a galérját. 

Egy folyamőr megy el mellette, asz- 

szonnyal, gyerekkel. A gyerek bőg. A
 

a bDiztos ur irigykedve hallgatja. Ő is sze- 

. retne most ilyesmit csinálni, ha nem is 

ennyire hangosan, legalább lassan, szi- 

pogón, ami jóbban is illik a nagyobb 
fáj- 

T 

az embergyürü, aztán megint b
ecsukó- 

előtte egy flanellnadrágos ur, mellette 

Vasárnap Timisoara Temesvárott igen 

érdekesnek igérkező kerületközi ökölvi- 

vóviadal lesz, amelyen a Timisoarán 

tartózkodó legjobb ökölvivók a resitai 

resicabányai kerület legjobbjaival mérik 

össze tudásukat. Az ökölvivószövet
sék 

viadalra egy ezüst kupát adott, hogy ez
- 

ron a következő párok szerepelnek: 

Jorj (Ch-CAMT)-Maldovan (UDR), 

Negru (CFR) –Secosan T (UDR),
 Ma- 

(UDR), Zámbori (Ch-CAMT)-Lukács 

(UDR), 
(UDR), Király 
(UDR), Cristodor 

(UDR), Popovits 

cher (UDR). 

igen jó sportot igér és azt mindenk
i mez 

A versenyt pontosan délelőtt 10 órakor
 

kezdik a Capitol-mozi termében. 

ZETT CSAPATA VASÁRNAFT 

ARADON JÁTSZIK 

ban a Chinezul-CAMT csapata Aradon 

mérkőzés igen érdekesnek igérkez 

niszen a Crisana éppen vasárnap mé
 

szervezés alatt. A csapatban a lelk
 

kos kapott helyet. Az „öregek tapasz-
 

talata mellett a fiatalok lendülete ig 

jól érvényesül majd. Az aradi közöns 

bizonyára szép számban keresi fel a pá 

lyát, hogy láthassa a régi nagy ,„Chi 

zul" mai utódait. A csapatot Timisoa 

= 

készülőde 

Aradra. 

A svédek ellen 
magyar váloga 

tartott 

A magyar válogatott keret szerdi 

2x45 perces edzést tartott a Kispest cs 

te le. Az első félidőben a válogatott 

allt fel: Tótlh Gy. (Gamma) 
(NAC), Kispéter (Szolnok) — 

(NAC), Szabó (Gamma), Sárosi III 
rencváros) – Egresi (Kspest), 

(Ujpest), Sárvári (NAC), 

(NAC), Téth III (NAC). A Kisp 
ebben a félidőben Nagy II (Vas 

játszott. Szusza és Egresi 

száros, a Kispest középcsatára 

A második negyvenöt percbe 
gatott fedezetsora igy változot 

III, Szabó, Nagy II. A csatá 
dig Sárvári helyett Deák (Szen 1ő. 

AC) és Bodola helyett Zsengellé 

pest) játszott. Ekkor a válogato 

dalomhoz. De nem lehet. Rendőr ne 

szokott sirni. Legfeljebb sóhajtani. Só- 

hajtani is jó. A biztos ur sóhajt. Az em- 

ber nem-is hinné, hogy egyetlen ilyen 

sóhajba mennyi minden belefér. 

sárnapi bajnoki forduló 
Hitják össze a 14 játékosbó 
keretet, mely szerdán ujabb edz 

szülődik majd a novemb 

Pompás műsor a ossárnapi 

kerületközi ökölvivó viadalon 

bucuresti központja erre a kerületközi 

zel is növelje a viadal értékét. A müso 

tasaru (Ploesti) -Secosan II (CS Bo- 

csa), Marin Dumitru (CFR) Borduz 

Radu (Tirul, Eucur.) -Jana 
(Ch-CAMT)—Nicht 

(CFR) Lukács I 
(Ch-CAMT)—Brü- 

Amint a müsorból látható, a viadal 

is nézheti, mert a helyárak mér
sékeltekk 

A ORINEZUL-CAMT UJTÁSZERVE 

A Román-Kupa vasárnapi fordulójá- 

játszik a Crisana OFR együttesével. 
A 

sulyos vereséget a Ripensiára, a Chine- 

zul-CAMT csapata pedig most áll uj
já- 

talok melleti, több régi, jónevi jóté 

Temesvárról is számos szurkoló kiséri 

tott nagy edzést 

patával és azt 7:2 (2:1) arányban 
győz- 



DÉLLIRIAp Szombat, 1943. októbe, 

Apróhirdetések 
HA jól es olcson akac szorakozni, iratkozzek 

be a DANTH, modern kölcsönkönyvtárba. 

Timisoara, III., Carol-körut a. Tel. 52-79. 
(5362)) 

HATSOHEK-ÜGYNÖ G Arad, Carol- 

körut 17. távbeszélő 16- 93. 189000,000 : uj- 

épitésü sarokbérvilla nagyjövedelemmel. - 

16000,000: főtérn autobuszmegálónál 

letes nagyjövedelmü sarokbérház. 

13000,000 : központifütéssel ötlakásos sa- 

rokbérvilla. – 8000.000 : köruti ujépitésü 

négylakásos bérház, beépithető sarokterü- 

lettel. — 7500,000 : Szinháznál emeletes 

pégylakásos nagykertess — 45300,000 : bá- 
nyaváros főtéren üzletes többlakásos. 

1000,090 : belvárosi üzletes sarokbárház — 

3000,000 : közkorháznal háromszobás. — 

2500,000: ujépitésü kétlakásos nagykertes. 
—- 2000,000 : korszerü nagykertes magán- 

villa. - 1500,000: gyermekkórháznál sarok- 

villa 160-öles telekkel. — 1100.000: Saguna- 

uti 400-öles telkü háromszobás. 1000,000: 

vasutátjárónál néegylakásos. 800,090: 

perneavai kétlakásos — 700,090: Muraselen 
áaááromszobás. – TELKEK A BELVAROS- 

BAN HEGYALJAI SZöLÖK. FöL- 

DEK HOLDANKEÉNT 40,000. kezdődő- 

leg. (352) 

ELADÓ takarektüzhely és tuskókályha. 
rad, Marasesti-utca, 65. szám. (3340) 

NEM különbejáratu butorozott szoba ki- 
adó. Cim Reclamanál, Arad, löminescu- 

utca, 4. (2341) 

SZEPESSY-féle mély gyermekkocsi el- 
adó. Arad, Numa Pempiliu-utca, 17. 

(3342) 

NAGYOBB kifutófiut alkalmaz Royal- 
cég, Arad, Regele Ferdmand körut, 13. 

(3343) 

FIATAI nő bejárónői foglalkozást ke- 
res Cimeket Reclamahoz, Arad, Emines- 

cu-utca 4. ,(3344) 

üz- 

11misoarai 
femesvári COHsS-Z rlőadások 

aA7 9kor TELEFON: 38-95 
Bubájos szerelmi történet — Mulattató jelenetek tömegével: 

ámul és nevet: A cirkusz királya 
FŐSZEREPEIBEN: CLARA CALAMAI é és MAURIZIO DANCORA. 

SöTET öltöny. magas termetre való és 
sötétszürke sportöltony középtermetre 
való, egy pár 40-es bakancs eladó. Arad, 
Gojdu- itca, 14. (2328) 

ELADOÓ vacsoraruha (szmoking) közép- 
termetre való egészen uj, gyapjucsipke, 
menyasszonyi ruha, fekete sgyapjucsip- 
keruha, Arad, Marasesti-utca, 3. szám, 
10. ajtó (3329) 

ELADOŐ phonixpálma és Jegyezőpálma 
magasak 19-16 levelüek, jutányos 
áron. Érdeklődni: Arad, Muresan-utca, 
12. szám. 3330) 

KÉTSZOBAS magánház az összes mel- 
léképületekkel eladó. Gazdálkodásra al- 
kalmas, Arad, Plevnei-tér,. 1 szám dor 
hánytőzsde. (3331) 

ELADO fekete selyemruha, 2 sötét, női 
kabát, 42-es, és 43-as félcipő, fimom, fe- 
kete, téli női kosztüm, Petrolux asztalt 
lámpa és görény- nyakprm. Timisoara, 
III., Ödobesen ., 2., 8 ajtó. Délelőtt. 

(8567) 

GYERMEKEISASSZONYT keresek 1 
gyermek mellé, délutánra. Jelentkezni 
delelőtt 10-12. d u 2-6 ig. Timisoara, 

. Lonovics-u., 5., II em., ö. (8564) 

VENNEK jó állapotban lévő. His ) 
ters-, vagy Columbia- patefonz. Tami 
ra, 34-70 távbeszélő szám alatt 
lődjék. 

BUTOROZOTT szobát keres teljes el 
tással, jó csaiádnal, november 1-re 
litechnkai hallgató. Cime: Ti 
IV., I C. Bratianu-u., 15/a, I em, 

FEMINGTON régép, asztallal együtt 
elacó. Megtekinthetők deli 2-4 közöt 
Timiscara, III.. Memorandului-u, 68. 

(857 

ELADO kifogástalan állapotban lévő 
fekete csikóbunda, róka- gallérral, és 
zsebbel, masas termetre való, valamint 

való mackóruha Megte- 
kinthetők Gélelőtt, 8-1-ig. Timisoara 
III., Treboniu Laurean-u., s T. em. 

(8565) 

FORUN-mozi, Aramdl lávbeszélő 20-10. 

Előadások 3, 5 7 és 9-kor. 
Ma. Az évad legnagyobb ülmekere. 

Damelle Darrieux tegbájosabb alaki ása 

A IET T E 
Jó állapotban lévő, mély gyermekkocsi 
eladó. Arad, Emineseu- utca, 24/20. Ház- 
e elügyelő. 3327) 

SZALLITUNK csomagokat a város te- 
rületén. Póstacsomagokat feladunk. 
Doctor-ugynökség Arad. Távbpeszélő. 
17-78. (3332) 

GPOSSZUM-galler (ausztátiai) eladó. 
Cim Reclamanal. Emimnescu-utca, 4. 

(3333) 

SöTETKEK meleg kosztüm és festmé- 
nyek eladoók Cim Reclamanál, Arad, 
Eminescu-utca, 4. (3345) 

PERZSASZÓONYEG, 11 négyszetméte- 
res, eladó. Cim Reclamanál, Arad, Emi- 

mnescu-utca 4. (23334) 

KÜLONBEJARATU, tiszta világos, 
utcai szoba, agynemü-, és takaritás nél- 
kül, fürdészoba- használattal, november 
1-re k ado. Közelebbi felvilágositást Zá- 
dor nyujt, Cafee Venetia (az Olasznál), 
du 29 kozött (8572) 

VALODI keleti világos, szép szőnye, 
2x3 m, jutányosan eladó. Megtekinthe 
12-3 óra között Timiscara, III., Metia 
nu-u 4., 9. ajtó. 857 

ELAD térii részére való, dupla esé 
pát (ballonselyem) és egy pár 41- 
tiszticsizma. Timisoara, IV., Popovi 
Barcianu-u. 63. 

Nől, fekete banda, szövet-huzattal, j 
tányos áron eladó. Megtekinthető Fülö 
szücsnél, Timisoara, I, Eugen de 
voya-u. (852 

26-os FTLT fele gyermekbakancs é 
24-es félcipő eladó Timisoara, I., Peles- 
u., 9. Liptay. (8386) 

MTNDENEST, jól főzni tudót, felfogad. 
nak. Dr. Fiala. Timiscara T, Take Id- 
nescu-körut, 23., T. em., 7. (8585) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt alkalma- 
zok azonnal, két szernélvhez. Scirtu ta- 
nár, Timisoara, IV., Berthelot-körut 12. 
t. em. (8582) 

FGYEt volt nagybirtokos ke- 
res november lere, bérbe, közvetlenül a 
háztulajdonostól egy kis pincelakást, le- 
hetőleg kis előszobával, vagy konyhával. 
a harmadik kerületben, közel a Laho- 
vary-téren levő villamos megállóhoz. 
Ajárlatokat a timisoarai kiadóba kér 
„Volt nagybirtokos" jeligére. (E578) 

JOBB családból való fiatal özvegy- 
asszony elmenne orvos mellé, gyógyszer 

tárba vagy más megfelelő állásba. Cime- 
ket Reclamahoz, Arad, Eminesc-u., 4. 

(3346) 

FODRASZ segédet azonnal alkalmazok. 
Arad, Regele Ferdinand-körut, 15. Ma- 
gold fodrász. (2347) 

ZONGORA, kiváló hangu, fekete, rövid, 
argol szerkezetü, ,Schule Bösendorfer" 

eladó Megtekinthető, Arad-Micalaca- 
noua, Liliac-utca, 2., délután 3-ig. (3348) 

EÉGISTILUSU ebédlő-szekrény már- 
ánylappal, használt szalonberendezés, 
ló-tukör, varrodába, szabónak alkal- 
mas, fali ingaórák, jó állapotban lévők, 
Hladók Arad, Ghiha Birta-utca 28. szám, 

j (3349) 

GYSODRONY, külső kerékpárgumi és 
um abroncs s eladó Arad, Doamna Bala- 
a-utca, 125 (3339) 

GYLALTFORMA, tiszta angol cin- 
ől, berndorfi evőeszköz, arany, ovális 

pkeret eladó. Megtekinthető a Ticsiti 
csönykönyvtárban, Arad. (3351) 

SFURDOEE fürdőasszonyt és mosó- 
t azonnal alkalmaznak Arad, Plevnei- 

(3352) 

TECHANIKAI vágóállót (§ milimeteres 
s vasat), ól vágjon, val mint autó- 
sztő készüléket veszünk. Arata, 

ad, Radnai-ut, 38. (3353) 

Cbdéede-vVidbs. Aradi Távbeszétő 23-04 
Előadások 23, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. A német filmgyártás lezdallamosabb vigjátéka 

Szerelem a sorompónál 
Willy Fritseci és Merta Feiller 

NAGY jutalom anmnmak, aki t. hó 22-én, 
Aradon, az Avram Jancu-tér 7. számu 
fogorvosi lakásból elvitt kez táskában 
volt kulcsokat és személyazonossági iga- 
zolványt visszajuttatja. vagy nyomukra 
vezet. (3235) 

DÉLELŐTT asszisztensnői munkát, dél 
után I. és II. lceumisták tanitását szám- 
tancn kivül vállalom. Cim Reclamanál, 

Arad, Eminesru utca, 4. (3336) 

LAKOTARSNOÖT keresek, kemoly magyar 

leány személyében, villamoshoz közel fekvő. 

szép kertes gyárvárosi magánházba. Kony- 

használat. Egyszoba-butorral 

jeligére a timi- 

(5363) 

ELVESZETT Gyárvárosban 2 nerc Megta- 

lálója szép jutalmat kap. Cim: Timisoara, 
Negruzzi., 17. 

latot „Gyermekgondozonő" 

soarai-temesvári kiadóba kérek. 

BUCURESTIBEE románul tudó jol főző 
mindenest alkalmazok. Jelentkezés Co- 
loniale cégnél, Arad, a főposta mellett, 
a Bratianu-utcában, d u. 4- 5 koözött. 

! 
Jó állapotban levő, korszerü tölgyfa-reka- 
mié és háromajtós szekrény, valamint nagy 

könyvtárszekrény sürgősen eladó. Timisoa- 

ra. III., Regent Buzdugan-körut,61. (8529) 

UF Aa NIT a fiimszinház Arad Távbeszélő 12-32 

rendelkező 
előnyben. Navember 1-re beköltözhet. Aján- 

(5361) 

MAGAS termetre való, fekete telikabát, 
valamint uj, barna öltöny, 42-es finom 
cipő, elemistaának való hatitaska (átala- 
ktható kézitáskára). Cim: Timisoara, 

II., Bcliae-u., 33. A turbina előtt. (8419) 

PERZSABUNDA olcsón eladó Megte- 
kinthető délután 5 órakor. Timisoara 
II., Apateu-utca, 6. Munkástelep. (S580) 

EZÜST-rókák, finom és szép, keveset 
nasznált téli kosztümök, 37-es cipők el- 
adók. Timisoara, I., Eugen de Savoya-u., 

9. „Lyon?. (8578) 

BELYEGUJDONSAGOK állandóan rak- 
táron, hiányijegyzéket méltányosan ösz- 
szeállitok. Kezdőket jutáayosan előkészi- 
tek. Vad, I. Stefan Fenyő, Timisoara, I., 
Alba Iulia-u,, 1. (8570) 

VIRÁGOK: krizantémok, őszirózsák, 
rózsák, továbbá fikuszok, muszák, kak- 
tuszok, cserépben, és nyiló amarilisz 
eladó. Timisoara, I., Hamlet-u,, 10,, a 4- 
es villamos mentén. (2668) 

NÜLÖNLEGES módszerrel, géppel kö- 
tok teljes szavatossággal, ujjas és ujjat- 
jan mellényeket. sportfélharisnyát. 
kesztyüt, stb. Vállalok mindenfajta tás 
kakészitést, iparmüvészeti munkákat 
Mindezt tanitom is. Timisoara, III., Ro- 
mulus-u.,, 10, foöldszint. Távbeszélő 
18-69. 

Ma utoljara. Vinden 1dők legmeghatóbb román iilmje. 

Maria Cebotari, G. Timica Sílvia, Dimitrescu, Carlo Ninchi. 

Vörös bilimesek (Pdessza) 
Jön szombattól kezdve Rabszola-karaván. Hiradó 

HAZ eladó. négyszobás, fürdőszobás, 
parkettás, zárt folyosós, magas földszin- 
tes az Eminescu-utca mellett 23,500.000 
lejért. Nicolovics-ügynökség, Arad, Av- 
ram Jancu-tér, 21 (3338) 

UTOT alkalmaz azonnalra Cristea- 
Arad, Avram Jancu-tér, 6. 

RRŐGÉPET és kerékpárt veszek. 
bura, Arad, Banatului-ut, 12. (3355) 

ZSATÖVIK, magastörzsüek és bo- 
lakuak, olcsón eladók. Arad, Teiul 
mnei-utca, 27. (3356) 

sSe selyemharisnya, 300 lej párja, 
a cégnél. Arad, a városházával 
en. 

(3354) 
AlLIG viselt koverko férf öltöny 21.000. 
szilszkingallóros télikabát 23 000 lejért 
20-os különféle női cinő eladó. Arad, 
Balasa-utea. 180, délután. (3350) 

TÖLTÖOTOLL, Mont Blanc gyártmányu szer- 

da délben fél 12 és fél 1 között A Neptun- 

fürdő és az Apollo-mozi közötti utszakaszon 

elveszett. Becsületes megtaláló esetleg ju- 

talomért adja át Timiscara, II, 3 August-u., 

7, 2 ajtó alatt. (8678) 

ELADO 2 ajtós és nagy takaréktüzhely, réz 

tartánnyal. Timisoara, II., Negruzzi-u., 25. 

ARO-mozi, Arad 

(8547) 

lávbeszélő 24-45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Mal Az dei évad hatalmas lenyügöző filmje, 

1A velencei kurtizánok Cilara Calamai. Osvaldo Valentini rmet 

EGYEDÜLALLÓ személyhez Tázvezető 
nőnek ajánlkozom. Cimeket Béké 
otthon" jeligére a timisoarai kiadóm 
kérnek. (8368) 

ELADÓ 15-16 éves fiu részére, jó állapo 
ban lévő jzöld szinü Hubertus-kabát és egy 
sötét barna öltöny. Cim: Timisoara V., Str 
Closca 9. ajtó 4. 

ELADO férfi felöltő közép rermetre va- 
lamint más dolgok. Megtekinthetők dél- 
előtt 9-től délután 2-ig IV., Tanén Vácá 
rescu-utca 4, 3. ajtó. 

tásokat a t 
is e TV, Pop 


